
‐ al Sindaco del Comune di IVREA 

‐ al Presidente del Consiglio Comunale di IVREA 

‐ ai Consiglieri Comunali 

 

Interpellanza 

(presentata ai sensi degli artt. 43 e 45 del Regolamento del Consiglio Comunale) 

 

Oggetto: Sgomento al carcere di Ivrea 

 

I sottoscritti consiglieri comunali: 

 

Fancesco Comotto ‐ Lista civica Viviamo Ivrea 

Massimo Luigi – M5S Ivrea 

 

Premesso che: 

 

 abbiamo  appreso  con  sgomento  sui  mass  media,  anche  nazionali,  di  una  nuova 

inchiesta per la quale sono indagate ben 45 persone per maltrattamenti all’interno del 

carcere eporediese; 

 la presente inchiesta segue quella già avviata per i gravissimi fatti del 2015 e del 2016 

che già avevano portato il carcere di Ivrea alla ribalta nazionale; 

 parrebbe  che nonostante quanto  accaduto  in quegli  anni pestaggi  e umiliazioni di 

ogni sorta siano continuati anche negli anni dal 2019 al 2022 come si evince da una 

ventina di denunce; 

 la situazione di sovraffollamento della casa circondariale è nota da tempo come sono 

noti anche i problemi di mancanza di personale compresi i vertici della struttura. 

 

Considerato che: 

 

 nel Consiglio Comunale del 20 dicembre 2018 è stata approvata all’unanimità una 

mozione  dal  titolo  “Chiudiamo  il  carcere  di  Ivrea”  il  cui  testo  si  considera  parte 

integrante  della  presente  interpellanza,  vista  l’attualità  dei  problemi  già  allora 

evidenziati; 

 nella succitata mozione si impegnava l’Assessore competente (testuale): 

- “ad attivarsi immediatamente presso tutte le Istituzioni competenti al fine di scongiurare la 

chiusura della casa circondariale; 

‐  a  riattivare  un  canale  di  comunicazione  con  l’Amministrazione  Penitenziaria 

programmando  nel  tempo  visite  periodiche  da  parte  dei  Consiglieri  Comunali  e  degli 

Assessori; 

‐ ad organizzare, tramite la competente Commissione consiliare, uno o più incontri allargati 

invitando  i  responsabili della gestione della  casa  circondariale, gli  operatori del  settore  e  le 

associazioni di volontariato che operano nella struttura”. 

 

 



 

Alla luce di quanto sopra 

 

CHIEDONO 

Al Sindaco e allʹAssessore competente 

 

‐ di  relazionare  in Consiglio Comunale  su quanto di  loro  conoscenza  riguardo  i 

gravissimi fatti appresi sui mass media che ledono fortemente anche l’immagine 

della nostra città; 

‐  se e cosa sia stato  fatto riguardo gli  impegni votati all’unanimità dal Consiglio 

Comunale nel dicembre del 2018 e sopra riportati; 

‐ per  quali  motivi,  visto  che  quanto  richiesto,  almeno  in  parte,  non  è  stato 

evidentemente  attuato,  non  si  sia  agito  con  tempestività  nonostante  il  voto 

unanime  dei  consiglieri  di  maggioranza  e  di  minoranza  e  alla  luce  della 

situazione già allora problematica; 

‐ cosa  intendono  fare  per  rispondere  all’ennesimo  scandalo  che  colpisce  la 

struttura carceraria.  

 

Ivrea, 23.11.2022 

 

I Consiglieri Capogruppo 

 

Francesco Comotto – Viviamo Ivrea 

 

Massimo Luigi Fresc – M5S Ivrea 


